

## MEJORAS Y PRESUPUESTOS

El proyecto de creación de nuevos arbitrios municipales y de aumento de algunos de los existentes es lo que preocupa hoy la opinión de esta capital.

Que se impone introducir grandes reformas edilicias, y que para esto se necesitan recursos, es evidente. El aspecto de nuestra ciudad es demasiado lastimoso para no convenir en seguida en que hay mucho que hacer para dotarla de las mejoras más indispensables. Pero estas son tantas que lo difícil es concretar el plan que para llevarlas a cabo debe seguirse. Y este plan parece que es lo que falta al actual Ayuntamiento; lo cual contribuirá no poco a que la opinión reciba mal el proyecto de aumento de impuestos. Parece que los autores del proyecto de creación y aumento de arbitrios se hayan dicho; alleguemos dinero, que no faltará después manera de gastarlo. Esto es muy cómodo, pero tiene el inconveniente, no flojo, de no inspirar confianza a los administrados.

Los extremos que en este asunto deberían tenerse en cuenta, son, a nuestro parecer, los siguientes:

¿Qué reformas concretas deben hacerse enseguida?—Cual será su coste?—Serán estas reformas retributivas al Ayuntamiento?—

La cantidad necesaria para hacer las reformas, debe obtenerse por medio de un empréstito ó por recaudación de impuestos?—Si esto último, ¿cómo obtener el aumento de ingresos, gravando lo menos posible las clases pobres, ó sin hacer imposible la vida de los trabajadores?

Es evidente que ante todo deben escogerse reformas, que, consistiendo en servicios públicos, como aguas, alumbrado, alcantarillado etc., al mismo tiempo que sanean la ciudad ó suministran á los ciudadanos artículos de uso común en condiciones mejores que las actuales, dan margen á cuantiosos ingresos, los cuales á su vez pueden ser luego una fuente de recursos para ulteriores reformas: asfaltado de las calles, limpieza, ornato, etc. las cuales no rinden más que bienestar, sin ser retributivas.

Este método permite acudir más bien á la emisión de empréstitos, no importando tanto apretar la mano en los impuestos; lo cual no es floja ventaja.

Es claro que este método es mucho menos cómodo, y lleva consigo muchas responsabilidades para los administradores; pero no creemos sea esta cuestión de comodidad ni de rehuir responsabilidades, sino cuestión de hacerlo bien y de sacrificarse por el bien público. Un buen administrador, antes de exigir sacrificios á sus administrados debe apurar antes todos los medios para ver de salir adelante, mediante su actividad é ingenio.

Administrar, para muchos, no es más que gastar más ó menos bien los ingresos, y equilibrar al fin salidas y entradas. Pero el buen administrador es el que, gastando, lo hace de tal modo que crea fuentes de ingresos, y así no tiene que acudir á cada momento á nuevos sacrificios de sus administrados.

En caso de necesidad imprescindible de creación de arbitrios y aumento de los existentes, es evidente que debe evitarse cargar la mano sobre las clases que viven del trabajo manual; así por ejemplo debe evitarse cuanto pueda en cargar los artículos necesarios para la subsistencia, y los alquileres de casas baratas.

El aumento, por ejemplo, que se propone en los arbitrios del matadero tiene este grave inconveniente de gravar un artículo de primera necesidad.

## EL FUNDADOR DE LAS COLONIAS ESCOLARES

A una edad muy avanzada acaba de fallecer en Zurich el pastor Walter Bion, el fundador de las colonias escolares. Su filantrópico plan fué aceptado primero en Zurich en el año 1876; de allí se extendió á otras ciudades suizas, y por fin encontró también imitación en el extranjero.

Bion fué trasladado en el año 1873 desde Trogen, en el cantón de Appenzel, á Zurich. Su parroquia se encontraba en uno de los distritos antiguos, en cuyas calles, angostas y oscuras, vivían muchas familias infantiles pálidas y marchitas. ¡Que contraste ofrecían con las caras redondas y lozanas de los pequeños de Appenzel! Y al buen pastor se le metió entre ceja y ceja la idea de que alguien había de cuidar que estos pobres hijos de la capital pudiesen respirar aire fresco y sano, cuando menos durante unas semanas cada año. Bion era hombre para perseguir la idea una vez concebida. En sus parroquias rurales había fundado sociedades de socorro para los pobres, y modestos hospitales, y en la ciudad también quería hacer lo que, á su modo de ver, hacía falta. Tenía una gracia especial para interesar á las personas adineradas para sus planes, y pedir para los necesitados le llenaba de satisfacción.

En el año 1876 pudo llevar la primera tanda de escolares á veranear en el cantón de Appenzel, y dos años después la ciudad de Zurich había edificado en el «Schwabrig» una casa, destinada expresamente á albergar á los escolares durante las vacaciones. A esta primera siguieron luego varias otras.

Pero la actividad de Bion no se detuvo aquí, en primera línea cooperó eficazmente en la creación de jardines de la infancia y de asilos para la juventud. Fundó luego la casa de los hermanos de la Cruz Roja, y un instituto para la educación de enfermeras. Cooperó asimismo á la fundación del establecimiento, para niños raquíticos y escrofulosos de Egeri; dió impulso para la fundación de sanatorios para los físicos pobres, etc. El Congreso Internacional para colonias escolares nombró á Bion presidente vitalicio; la Academia Francesa le nombró *Officier d'Academia*, y las Universidades de Zurich y Ginebra le dieron el título de doctor honorario.

## Las Hermanas de la Pureza

de María Santísima

Oportunamente anunciamos á nuestros lectores que en estos días celebraba el primer centenario de su fundación la Congregación mallorquina de Hermanas de la Pureza, dedicada á la enseñanza y educación de las jóvenes.

Esta institución tan conocida y tan justamente acreditada en Mallorca reconoce por su fundador al Ilmo. y Rmo. Obispo de esta Diócesis, don Bernardo Nadal y Crespi, (d. f. m.).

Acació que allá por el año de 1809, hubo de visitar casualmente dicho Prelado, á las dos piadosas señoras doña María Arbona y su hija doña María Ferrer que se dedicaban con singular competencia y forma al arte del bordado.

Trabada amistad entre el Reverendísimo Nadal y las Sras. Arbona, hubo aquél de llamar la atención á estas sobre el gran bien que harían á las jóvenes mallorquinas si abrían un establecimiento de enseñanza á base, principalmente, de instruir las en las citadas labores del bordado y similares.

Aceptada la idea por doña María Arbona y su hija, en el mismo año abrieron su nuevo colegio dotándolo de bienes suficientes para su sostenimiento.

Los estatutos de la nueva institución fueron legalmente aprobados por S. M. en 11 de Marzo de 1819, encargándose el perpetuo protectorado de la nueva fundación al que rigiese los destinos de la Diócesis mallorquina, protectorado en el que han demostrado siempre gran solicitud los Prelados todos.

Constituida ya la nueva comunidad, tomaron las que la componían, el nombre de colegialas perpetuas de la Pureza.

En 1826 acudió la entonces Rectora doña María Ferrer al Prelado, en demanda de autorización para emitir los cuatro votos de pobreza, castidad, obediencia y clausura; autorización que fué concedida por el Ilmo. Sr. D. Antonio Pérez de Hiras en 23 de Abril de 1827 y confirmada más tarde por

el Ilmo. Sr. D. Rafa I Manso en 1851.

Azares de la vida, contratiempos, vicisitudes, trabajos, crisis violentas atravesó esta Institución, á más no poder; duras pruebas hubieron de aquilatar más y más los méritos de las colegialas perpetuas que contra viento y marea supieron salvar los peligros que la amenazaron durante algún tiempo.

Hubo intentos de unirse esta institución con algunas otras congregaciones de la península; pero otros destinos le reservaba la Providencia, y tras una persecución, que puso en peligro su existencia en los comienzos de la aciaga revolución de 1868, se la vió desarrollarse y crecer desde 1870, bajo la acertada dirección del inolvidable M. I. Sr. D. Tomás Rullán y Bosch, admirablemente secundado por la actual Superiora general.

Desde entonces acá, la Congregación de la Pureza ha consolidado su nombre y su fama merecida, y cuenta con tantos amigos y admiradores, cuantas son las personas que de una manera ú otra han frecuentado la Casa.

Mallorca, mejor dicho, Baleares debe á esta Congregación un bien inponderable; la Escuela Normal Superior de Maestras. Dos veces se ha visto amenazada esta provincia de ver suprimida su Escuela Normal de Maestras, dos veces la Congregación de la Pureza, haciendo un sacrificio inmenso, ha recabado para sí el privilegio de la actual organización de la Escuela, aún á trueque de cobrar tan exigua asignación sus profesoras, que todas las asignaciones juntas casi no llegarían al sueldo de un portero de Instituto.

Una fecha gloriosa registra esta Congregación en su historia, es la de la aprobación, por el Sumo Pontífice, del instituto y de sus Constituciones en decreto de la Sagrada Congregación de Obispos y Regulares de 10 de Marzo de 1901, nombrándole Cardenal Protector de la Congregación, ante la Santa Sede, al Eminentísimo Cardenal Sancha y Hervás (q. s. g. h.).

La Congregación de la Pureza, cuenta actualmente con tres colegios en Mallorca: Palma (casa-matriz), Manacor y Valldemosa; y tres en la Diócesis de Valencia, Agullent, Onteniente y Ollería.

Sirva este ligero bosquejo de nuestra de nuestro aprecio y adhesión al benemérito Instituto, á cuyas Hermanas enviamos desde este lugar nuestra más entusiasta enhorabuena por el primer Centenario de su fundación.

## Lo de Barcelona

Protesta de los estudiantes

Hé aquí el manifiesto de los Estudiantes de la Universidad de Barcelona dirigido al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, con motivo de los tristes sucesos del pasado Julio:

«Excmo. Sr.:

Los estudiantes de la Universidad y Escuelas especiales de Barcelona, al reunirnos para reanudar nuestras tareas académicas, nos creemos en el deber ineludible de unir nuestra voz á las muchas y más autorizadas que ya se han elevado hasta el Gobierno que V. E. preside, para protestar con la más viva indignación contra los tristes, vergonzosos y criminales sucesos que en la última semana del pasado Julio llenaron de ruinas y de espanto nuestra querida ciudad de Barcelona.

Y al consignar y hacer pública nuestra más enérgica protesta por tan lamentables sucesos, obra de elementos perturbadores, enemigos de toda organización social, lo hacemos en nombre de nuestra fe cristiana, insaltable y escarnecida con las más abominables profanaciones, en nombre de la patria herida á traición por enemigos interiores mientras su heroico ejército peleaba con el valor de siempre en tierra africana; en nombre de nuestro amor al verdadero pueblo catalán, á los honrados obreros barceloneces, cuya sensatez y laboriosidad no son bien conocidas; en nombre de la industria, del comercio, de toda la vida económica de Cataluña, paralizada por completo durante algunos días y herida después, á consecuencia de aquellos sucesos, con daños acaso irreparables, y finalmente, como estudiantes que somos, protestamos en nombre de la ciencia y del arte, esos dos grandes y nobilísimos ideales que constituyen la más ferviente aspiración de nuestra actividad académica, y que en aquellos aciagos días sufrieron gravísimas pérdidas con el incendio ó destrucción de artísticos edificios, venerandos monumentos históricos, preciosas bibliotecas y archivos, y respetabilísimos centros docentes, focos intensos de verdadera y só-

lida cultura, desde donde irradiaba la luz del saber á todas las clases sociales. Faltan palabras para execrar debidamente tales actos de feroz y desenfrenado salvajismo.

Pero los entusiasmos y energías de la juventud no pueden satisfacerse con estériles lamentaciones: pro esto, al mismo tiempo que formulamos hoy nuestra protesta, nos aprestamos virilmente á la defensa del orden social, minado en sus cimientos por larga y activa propaganda de las ideas más disolventes. Aliéntannos en esta empresa las medidas de saludable represión ahora adoptadas, y que de haberlo sido mucho antes hubieran bastado para evitar los hechos que todos lamentamos. Por lo cual rogamos con el mayor encarecimiento al Gobierno de la nación, representado en la persona de V. E., que desoyendo los clamores de interesados paladines de una malentendida y peor practicada libertad, y atento solamente á lo que demanda la sana opinión y exigen los intereses generales del país, siga adelante en el camino emprendido, sin desmayos ni vacilaciones, hasta haber purificado el ambiente moral de Barcelona devolviéndole con esto la paz material que tanto necesita.

Para una acción gubernativa orientada en este sentido, ofrecemos desde luego nuestro concurso ahora modesto y de escasa influencia, esperando con ansia el día en que podamos prestarlo más activo y eficaz, luchando con los bríos de la edad juvenil por la defensa de los más altos y sagrados intereses.

Dios guarde á V. E. muchos años.  
Barcelona 10 de Octubre de 1909.  
Siguen las firmas de Estudiantes de las Facultades de Filosofía y Letras, Derecho, Ciencias, Medicina y Farmacia y Escuelas de Ingenieros y Arquitectos en número total de 1.009.

## LA MUERTE DE LA EMPERATRIZ ISABEL de Austria

En Budapest acaba de publicarse un libro de la condesa Irma Satoray, la cual que acompañaba á la emperatriz de Austria cuando ésta fué víctima del atentado del italiano Luccheni en Ginebra. La condesa describe aquellos terribles momentos del modo como sigue:

«Era un hermoso día de otoño; la emperatriz se mostró contenta y alegre. Durante la mañana había comprado un gramofón para sus nietos, y sonriente había firmado en el álbum que el jefe de la casa le presentó. Al salir á paseo por la tarde nos llamó la atención un individuo que venía hacia nosotras, en dirección opuesta á la nuestra, pero moviéndose en ziz zas entre la orilla del lago y la hilera de árboles que la bordean. Ese hombre nos estorbaba, pensé malhumorada, porque teníamos prisa para llegar á tiempo al vapor; entretanto no le perdía de vista. De repente cambió de dirección y vino directamente hacia nosotras. Instintivamente adelanté un paso, cubriendo con mi cuerpo el de la emperatriz.

Luccheni vaciló un momento, pero luego se echó sobre la emperatriz, dándole en apariencia un golpe, pero en realidad una puñalada. La emperatriz cayó al suelo sin dar un grito y sin exhalar un suspiro. Cuando por fin abrió los ojos fué evidente que no había recobrado todavía el sentido. Yo estaba arrodillada á su lado. Despacio volvió en sí.

—¿Cómo se siente V. M.? ¿No le ha pasado ninguna desgracia?—pregunté balbuceando.

—¡No!—contestó ella riendo.

Ni ella ni yo tuvimos en este momento la más mínima sospecha de que el agresor hubiese manejado un puñal. Por fin se incorporó la emperatriz, arregló un poco su cabello, recogió el abanico y la sombrilla, y seguimos la marcha.

—Pero, ¿qué quería ese hombre de mí?—preguntó del todo calmada la emperatriz.

—No lo sé; pero seguramente es un malhechor.

—Tal vez intentaba arrancarme el reloj.

Al cabo de un rato me preguntó la emperatriz:

—¿Qué, estoy pálida?

Y enseguida prosiguió:

—Me parece que me duele el corazón, pero no lo sé á punto fijo.

Al llegar al puente del vapor, la emperatriz se apoyó en mi brazo. Yo traté de sostenerla pero no me fué posible. Volvió á desmayarse y se cayó otra vez al suelo. Luego abrió despacio los ojos y permaneció unos instantes callada, como si tratase de recordar dónde se hallaba y lo que la pasa-

ba. Sus ojos estaban empañados, como cubierta con un velo y la mirada era vacilante, extraviada. Los demás pasajeros del vapor formaron círculo al rededor nuestro, manteniéndose á respetuosa distancia.

—¿Qué ha pasado conmigo?—murmuró la emperatriz.

Fueron éstas sus últimas palabras; un instante después había expirado.

La emperatriz vestía una blusa ligera de seda negra. Quise abrirla un poco á fin de facilitar la respiración. Después de deshacer las cintas, vi en la camisa, cerca del corazón, una mancha negra del tamaño de una pieza de dos marcos. De repente se me reveló la terrible verdad. Aparté la camisa un poco y vi en la región del corazón una pequeña herida triangular, cubierta de unas gotas de sangre coagulada. Aquel hombre había matado de una puñalada á la emperatriz de Austria.

## Por correo

La prensa y el descanso dominical.

Madrid 11.  
El ministro de la Gobernación se lamentaba hoy de que algunos periódicos traten de atribuir carácter político á sus manifestaciones de ayer respecto al cumplimiento, por parte de la prensa, de la ley del descanso dominical.

Recordaba el ministro sus propósitos de hacer tiempo respecto á este asunto y las peticiones hechas por muchos periodistas de Madrid y la mayoría de provincias, y al mismo tiempo él que esas manifestaciones tan comentadas fueron hechas contestando á preguntas de varios «reporters» de los que á diario le visitan, y no como dicen algunos periódicos, por deseo espontáneo del señor La Cierva.

«Unos veinte periodistas acudieron hoy al despacho del ministro, todos ellos de distintas tendencias y representando á diversidad de diarios de España.

La mayoría se mostró conforme con los propósitos del señor La Cierva, quien afirmó rotundamente que la cuestión está llamada á resolverse muy pronto, y que para coronar la campaña del descanso dominical el Gobierno creía necesario hacerlo extensivo á la prensa.

Los procesos contra el Sr. Macías.

Ayer se constituyó nuevamente el Juzgado militar en las prisiones de San Francisco, para continuar la lectura de los cargos que aparecen en la causa que se sigue contra el Sr. Macías.

El Sr. Macías insistió en que su estado de salud, no le permitía declarar, anunciando que con este motivo elevaba un recurso de queja al jefe de la jurisdicción.

El juez militar dió por terminada en aquel instante la diligencia, para dar cuenta al jefe de la jurisdicción del curso del Sr. Macías, y esperar la resolución sobre lo solicitado por éste.

Los republicanos y las elecciones.

Los republicanos federales de Madrid han hecho una antevotación para designar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones provinciales.

Resultaron: por el distrito de Palacio, don Antonio Maestre; por el de Buenavista Centro, don Daniel García Alberto, y por el de la Universidad-Hospicio, el señor Amando Valvieso.

Los republicanos radicales y de la Unión han designado candidatos por el distrito de Buenavista Centro, á don Fidel Fernández y á don Enrique Morcillo, respectivamente.

Las obras en el Senado

En el Senado están dándose los últimos toques en las obras que allí se han ejecutado este verano.

Además de las obras de revoco y pintura de la fachada, han sido hechas otras en el interior del edificio. La más importante de ellas ha sido la de ampliación de los locales destinados á oficinas de secretaría y redacción del «Diario de Sesiones», que han sido además dotadas de nuevo y elegante mobiliario.

Para que los senadores lo encuentren todo confortable al comenzar la legislatura, se están poniendo las alfombras y las calderas de la calefacción se hallan ya en disposición de funcionar.

Los liberales y el poder

Varias personalidades del partido liberal se muestran esperanzadas de que en breve ocurran acontecimientos políticos de importancia, y ante esta posibilidad aseguran que el señor Moré, á pesar de no sentir la menor impaciencia por recoger la herencia del partido conservador, está prevenido.

Reunión de maestros normales

La mayoría de los maestros que en la actualidad se hallan en posesión de

el título normal, reunidos en el local de la Asociación de la enseñanza privada, han acordado visitar al ministro de Instrucción pública, pidiéndole respete sus derechos postergados por el artículo 105 del real decreto creando la escuela superior del magisterio, y en caso de no ser atendidos recurrir á los representantes del país en demanda de apoyo, y por último ante quien correspondiera.

## El ascensor en la antigua Roma

El ascensor, que desde una fecha relativamente reciente hizo su entrada en la vida moderna, no es invención del siglo XIX. El profesor Boni, director de las excavaciones en el «Forum Romanum», ha podido comprobar recientemente que ya en tiempo de Julio César se conocía y se usaba el ascensor en Roma. En el «Forum» encontráronse una serie de nichos respectó á los cuales no cabe duda de que en la mencionada época funcionaron allí ascensores de gran potencia. Sirvieron para sacar los gladiadores y las fieras de los corredores subterráneos á la parte alta del forum. En el gran corredor principal desembocan cuatro pasillos laterales, en cada uno de los cuales se encuentran tres departamentos para los ingenios y tres pozos para los ascensores.

En estos doce departamentos existían aun los enormes bloques de piedra tosca que formaron parte del ingenio; y mereced al desgaste puede conocerse exactamente á que altura subían los ascensores, y cuales fueron empleados más, cuales menos.

Cada ascensor era capaz para expedir de cinco á seis personas; de modo que, funcionando todos, podían comprender en el Forum 60 personas á la vez. Según todos los indicios, el invento del ascensor cae en la era republicana, y su empleo cayó en desuso en los últimos tiempos del imperio.

## POR CORREO

### Lo de Melilla

Del campo enemigo

Madrid 11

Melilla.—Todas las confidencias confirman que cada vez es mayor el quebranto de la harka.

La noticia de la huida de Mizzian ha producido en ella un efecto tremendo, pues sabido es que el célebre kaid de Beni-bu Ifruir venía siendo hasta ahora con sus esfuerzos personales, su prestigio y sus predicaciones, el elemento más poderoso de la rebeldía.

Abd-el-Kader, jefe de los contingentes de Benisicar, impotente para intentar el más pequeño ataque, por falta de elementos, contra las posiciones de Sotomayor, ha pedido refuerzos á El Chaldy.

Este le ha contestado que mal puede dársele cuando no los tiene para defender á Beni-bu Ifruir.

La actitud del Chaldy ha disgustado de tal manera á Abd-el-Kader, que éste le ha amenazado con retirarse con la harka.

En Zeluán ha aparecido una manada de perros hambrientos que se aproximan á las posiciones avanzadas y llegan hasta las mismas alambradas del campamento, devorando el estiércol y devorarán á los soldados si no les cogiesen prevenidos.

Entre estas jaurías se ha visto algún chacal, que empujado por el hambre baja desde las estribaciones del Atlas hasta los campamentos, donde los víveres y la carne humana excitan su voracidad.

### En Alhucemas

Alhucemas.—Al mediodía los moros pusieron una bandera blanca sobre el castillo de Adjir.

Se destacó un bote de la plaza, conduciendo aquí al emisario conocido por El-Chifá, el cual vendió su fusil para que no le obligaran á hacer fuego contra la plaza.

Las noticias que traen concuerdan con las del Sultán, añadiendo que aumenta la precaria situación del campo siendo muy perjudicados los moros en sus intereses, ya que los artículos que compraban en la plaza encarecen mucho y que sus productos, gallinas y huevos, no pueden venderlos ya en la misma.

La conferencia del comandante de la plaza con el emisario duró cuatro horas, hasta que marchó este último al campo.

El objeto principal de la conferencia se ignora, guardándose reserva.

El comandante le quita importancia por no haber venido á la plaza el jefe de la kabila.

El «Almirante Lobo» sigue las operaciones de descarga sin novedad.

PERIODICOS Y REVISTAS  
De Madrid y Barcelona se hallan del vendedor en la CASA ANUNCIADORA, Palencia, 4.

# INFORMACION

## UN JOVEN AHOGADO

### ¿Fué un crimen?

Relato de los acompañantes del muerto.

El día 5 del actual publicó la Prensa una noticia que podía dar lugar á graves suposiciones. Fué facilitada á los «reporters» por el comandante de los municipales.

Se trataba que el día anterior, el 4, habían ido á «Ca'n Pastilla», á pasar un día de campo, cuatro hombres y dos mujeres. En aquel merendero comieron, yendo luego de común acuerdo, á dar un paseo por el mar en una embarcación á la vela.

Al cabo de unas horas regresaron á tierra, en la misma embarcación, tres hombres y las dos mujeres. El otro, un joven de 21 años de edad, llamado Jaime Mas, no regresó en la embarcación.

Sus acompañantes cuidáronse de explicar la causa de ello: en una virada, la embarcación había volcado, cayendo todos al agua. A nadó, las dos mujeres y tres hombres pudieron alcanzar nuevamente el bote. El Más desapareció de la superficie del agua. Se habrá ahogado! supusieron todos.

Y no se volvió á hablar del asunto.

### Consecuencias

El anterior relato podía dar lugar á dudas.

La embarcación según manifestaron los acompañantes del Más volcó. En el mismo bote efectuó el regreso. ¿Cómo se colocó nuevamente en forma la referida embarcación?

De todos modos, las mujeres, como los hombres, debieron nadar mucho tiempo. Es posible que lo hagan con su completa indumentaria?

De qué la llevaban toda puesta no cabe duda, como tampoco la cabe de que regresaron con ella á tierra.

Las mujeres, con faldillas puestas y tal vez sin saber nadar, se salvaron. El Más, en cambio, que tenía más facilidades, no pudo conseguirlo.

Lo que precede nos lo surgió el relato hecho del suceso por los acompañantes del Más.

El cadáver no apareció. ¿Al fin! ¿Está atado con una cuerda! ¿Se trata de un crimen?

Desde el primer día, las autoridades dieron órdenes á sus subordinados para que se buscara el cadáver del desgraciado joven, mas cuantas diligencias se practicaron resultaban infructuosas.

Elo causaba extrañeza. ¿Por qué? El Más debía haberse ahogado no muy lejos de «Ca'n Pastilla» cerca de la costa, y dentro la bahía; lo natural era que las olas lo hubieran acercado á la costa y no que se lo hubiera llevado mar adentro.

Al fin fué visto un cadáver por unos pescadores frente á «Ca'n Pastilla». Se dió aviso al juzgado de marina, acudió el juez y el cadáver no fué nuevamente visto. Al día siguiente, ayer, fué distinguido por un guardia municipal.

El cadáver estaba atado con una cuerda, de uno de cuyos cabos pendía, supúsose, una piedra. Esta suposición hacía posible que anteayer no fué visto, al acudir el juez, por haber entrado la marea.

Acude el juzgado y el comandante de municipales. ¿Cómo estaba el cadáver.

Ayer mañana —cuya noticia ya adelantamos— pasó á aquel sitio el comandante de municipales, señor Moyá. También se trasladó á «Ca'n Pastilla» el juez de marina, don Teodoro Pou.

En un bote se acercaron dichos señores al sitio donde yaciase el cadáver.

Este fué encontrado con la cabeza y las piernas hacia abajo, con el cuerpo encorvado. Solo veíase á flor de agua una pequeña parte del cuerpo. Este llevaba atada una cuerda, de la que pendía fecivamente una piedra.

Las ropas que cubrían el cuerpo estaban destrozadas. Varias aves marinas revoloteaban al rededor del cadáver, que les servía de pasto.

El juez, Sr. Pou, ordenó enseñar fuera cortada la cuerda, extrayendo el cadáver, que había entrado ya en descomposición.

Baseguida fué reconocido el cadáver, que resultó ser el del joven Jaime Mas, ahogado el 4 del actual.

El cadáver, por orden del juez instructor, fué conducido luego al cementerio de esta capital.

### Diligencias. — Detenciones

El juez comenzó á practicar en seguida las diligencias que el caso requiere.

Pidió el nombre de las personas que acompañaron al Mas en la excursión del día 4, que son: José Guasp Ferrer, Juan Linás Borrás, Sebastián Frau, Margarita Cañellas y María Perelló, domiciliadas estas dos últimas en un cafetín que existe en la calle de Miró, número 5, cuyo establecimiento corrió á cargo de la Cañellas.

El señor Pou ordenó al comandante de municipales la detención de todos ellos.

El señor Moyá, con la ayuda de varios guardias, después de activas pesquisas, logró detener, á las primeras horas de la tarde, á las dos mujeres y al Sebastián Frau.

Los tres ingresaron en la cárcel á disposición del juez instructor de la causa.

El señor Moyá detuvo anoche á otro de los acompañantes del Mas, á Jaime Linás Borrás.

Seguia anoche practicando diligencias dicho jefe para ver de detener al quinto de los acompañantes, un individuo de Oficio pescador.

Algunos de los detenidos son de malos antecedentes.

El Jaime Mas

Tenía 21 años de edad. Según se dice, el Mas debía prestar servicio, en calidad de mozo, en el expresado cafetín.

El Mas era persona de carácter apocado, y de inteligencia obtusa.

El infeliz no poseía á penas dinero. Era hombre de escasísimos recursos.

Por estas circunstancias no se explica las causas que motivasen el horroroso crimen, caso de que como se cree, se cometiera.

La pesca del «bou»

El próximo lunes comenzarán la temporada de pesca las barcas del bou de esta matrícula.

Durante el verano se han dedicado á la importación de hortícolas valencianas.

Ahora se están armando para dedicarse á la pesca. Algunas son objeto de ligeras reparaciones y todas limpian fondos y embarcan el lastre conveniente.

Las redes son objeto de reparación.

Los barqueros alistanse también para actuar de correos entre este puerto y las barcas.

Sociedad

Protectora de los animales y de las plantas.

La Junta directiva de esta sociedad ha celebrado sesión.

Se dió conocimiento del bando publicado por el Ilmo. Sr. Alcalde del Ayuntamiento de esta capital en el que se prohíbe terminantemente, castigar con crueldad á los animales, tirar piedras á los árboles, estropear las plantas ó causarles daño.

Se dió cuenta del estado de recaudación por las cuotas que corresponde satisfacer á los señores socios.

Se leyó la comunicación del segundo jefe de Inspección de vigilancia en la que manifiesta el servicio prestado por varios vigilantes que pudieron impedir que se maltratase barbaramente á dos perros que se intentaba arrojar al mar.

El Sr. Presidente enteró á la Junta de las diligencias que había practicado á fin de conseguir del Excmo. Sr. Gobernador civil que se sirviese publicar una circular para conseguir que en los pueblos se procure moralizar las costumbres prohibiendo en absoluto que se maten á pedradas los palomos, conejos y gallos estacados.

Se trataron algunos otros asuntos y se levantó á sesión.

Los tranvías

Se han fusionado la «Compañía Mallorquina de Tranvías» y la nueva compañía que ha de establecer en Palma los tranvías eléctricos.

La escritura de fusión firmóse anteayer.

Espérase que dentro de algunos meses comenzarán los trabajos de construcción de los nuevos coches y de la línea del tranvía eléctrico.

Junta de Beneficencia

En la sesión celebrada ayer por la Junta provincial de Beneficencia, se dió cuenta de la forma en que ha venido resuelta por el Ministro de la Gobernación la consulta que le fué elevada acerca de la manera como debe resolverse el asunto de la fundación Despuig.

En su consecuencia, se acordó el nombramiento de varios abogados de Beneficencia, á cuyo objeto se elevará al ministerio la lista de los que se hallan en condiciones, para que se elijan los que han de defender los intereses de la Junta ante los tribunales.

Además se dió cuenta de haberse recibido los presupuestos del Hospital cívico-militar de Ibiza para 1910, nombrándose ponente al M. I. Sr. D. Matías Company para que informe á la Junta respecto al mismo.

En la Casa de la Villa

Subasta

Por la Alcaldía se anuncia, á efectos de reclamación, que el Ayuntamiento, por acuerdo de 3 del corriente resolvió contratar en pública subasta para los años 1910, 1911 y 1912 el arbitrio municipal sobre licencias para construcciones y emplazamiento de motores en el caso de esta ciudad y sus arrabales; incluyendo igualmente en esta contrata lo que por dicho servicio afecta al Ensanche de esta Capital, cuyas subastas se verificarán en un solo acto y con diferente tipo de adjudicación.

Sesiones

Ayer se reunió la Comisión de Gobierno y Policía, resolviendo varios expedientes de trámite.

La Comisión de Ensanche y Murallas también celebró ayer sesión.

Los reunidos discutieron con detención el presupuesto para el año próximo, quedando aprobado.

Acordó someterlo á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión que éste celebrará mañana.

El presupuesto de Ensanche

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche.

A propuesta del vocal propietario señor Castañer se acordó aumentar en 25.000 pesetas el presupuesto de ingresos.

Esta cantidad se obtendrá de la venta de los terrenos sobrantes de la vía pública en las inmediaciones de las Enramadas.

Las 25.000 pesetas que se obtendrán por este concepto y las 2.000 que, según se calcula, producirá la venta de varias parcelas serán destinadas á urbanización y explotaciones.

También se acordó, á propuesta del mismo vocal, la creación de una plaza de arquitecto auxiliar, en vista del exceso de trabajo del arquitecto municipal. El señor Alcalde salvó su voto respecto de este acuerdo; la nueva plaza estará dotada con 2.500 pesetas.

El presupuesto de Ensanche, que asciende á 43.200 pesetas, será sometido mañana á la aprobación del Ayuntamiento, en la sesión que éste debe celebrar.

También trató la Comisión de la urbanización de San Sunyeret, asunto del cual damos cuenta en otra lugar de este número.

Para los soldados de Melilla

Donativo

A 270 pesetas asciende el producto obtenido en la suscripción abierta en la villa de Campos, cuya cantidad ha sido entregada ya á la Junta regional de damas.

También ha entregado á dicha Junta, el «Círculo Ciclista», 100 pesetas.

En el mes último, el alcalde de Zaragoza, como ya digimos, lanzó al pueblo aragonés la idea de enviar víveres de boca, licores, tabaco y dinero á sus paisanos que se encuentran en la guerra de Melilla.

La idea fué acogida con entusiasmo por todos los aragoneses.

De Palma salieron para tal fin diferentes donativos de aragoneses residentes en esta isla, figurando entre ellos uno de nuestro distinguido amigo don José Latorre, que envió varias sobrasadas mallorquinas.

El señor Latorre ha recibido una carta de la referida autoridad municipal, participándole que obra en su poder dicho envío que el personalmente repartirá entre sus paisanos que forman parte del Ejército que opera en Melilla.

A 30'55 pesetas asciende la lista de suscripción abierta entre los alumnos de las escuelas públicas de esta provincia para los damnificados de la guerra de Melina.

La urbanización de «Son Sunyeret»

La Comisión de Ensanche, del Ayuntamiento, se ocupó ayer, en la sesión celebrada, de una instancia elevada al Ayuntamiento por el propietario de los terrenos de la barriada de «Son Sunyeret» (Hostalets) que han de destinarse á vía pública.

Dicho propietario cede la mitad de los terrenos que han de convertirse en vía pública, si el Ayuntamiento le expropia la otra mitad, satisfaciendo los intereses al 4 por 100 interin no sea satisfecho el total importante de la expropiación.

La Comisión de Ensanche acordó acceder á dicha instancia.

Es muy probable que para la expropiación de los terrenos de

**MOLDURAS PARA CUADROS**  
Estampas de todas clases.—Asuntos religiosos y profanos  
**Antigua casa LASSALLE**  
SAN NICOLAS, 31  
Cristales de todas clases, optica de 1.ª calidad  
**SAN NICOLAS, 31**

**Lampistería EL AGUILA**  
LÁMPARAS Y GAS. INSTALACIONES DE  
ELECTRICIDAD. CANALES Y TUBERIAS  
BOMBAS Y GRIFERIA  
GASÓMETROS ACETILENO. MANGUERAS PARA RIEGO  
Bañeras, Duchas y Lavabos  
**EL AGUILA, Bross, 30.—PALMA**

**Papel y sobres**  
La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres á los siguientes precios:  
1000 cartas comerciales timbradas. Ptas. 8  
1000 sobres id. id. Ptas. 5  
**Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA**  
y en las sucursales de INCA y MANACOR

que se trata se emitan cédulas, como se ha hecho en algunas de las principales capitales de la Península.

Si el Ayuntamiento ratifica el acuerdo de la Comisión de Ensanche, pronto será un hecho la urbanización de la expresada barriada.

Del mar

Con un cargamento de habas llegó ayer á nuestro puerto, procedente de Catania, el bergantín goleta italiano «Pep-pino».

—A hora de itinerario salió ayer tarde el vapor correo «Bellver», dirigiéndose á Barcelona.

—Esta mañana ha llegado, procedente de Argel, el vapor correo «Miramar».

Notas de sociedad

Marcha de políticos

En el vapor correo «Bellver» salieron ayer tarde para Barcelona los senadores del Reino señor Marqués de la Torre y don Pedro Antonio Servera y los diputados á Cortes señores Conde de Sallent y don José Socias Graófi.

Dichos señores se dirigen á Madrid al objeto de asistir á la apertura de las Cortes.

En el muelle les despidieron el Capitán general, señor Ortega; el Alcalde de Palma, señor Sureda; el jefe del partido conservador en esta isla, señor Guasp; y buen número de amigos políticos y particulares.

De viaje

Ayer tarde salió para Barcelona y Madrid e. profesor mercantil don Francisco Castañer, quien se dirige á la corte para tomar parte en las oposiciones á la cátedra de Teneduría y Contabilidad de empresas vacante en la Escuela de Comercio de esta ciudad.

También se embarcaron ayer tarde, á bordo del vapor correo «Bellver», el ingeniero inspector agrónomo de esta región, don Alfredo Algarra, y el joven médico don Gabriel Monedero.

Además, tomaron pasaje en dicho buque don José Vives, doña Bárbara Barceó, don Juan Salvá, don Miguel Borrás, don Antonio Luis, don Luis Moragues y don Juan Salvadó.

Las Conferencias de la Asociación de la Prensa

La conferencia del próximo domingo correrá á cargo del teniente coronel de Infantería D. José de Nouvillos.

El conferenciante desarrollará el siguiente tema «Consideraciones generales sobre Marruecos y antecedentes».

DE POLITICA

Las próximas elecciones

Los conservadores

El comité conservador celebró ayer tarde una nueva reunión.

Procedió al nombramiento de los candidatos que deberán luchar en los distritos de Palma e Inca.

Acordó presentar: Por el distrito de Palma, á don José Alcover Maspons, don Francisco Socias Clar y á don Jerónimo Estades.

Y por el distrito de Inca, á don Joaquín Fuster de Puigdorffia, á don Pedro Llobera y á don Juan Massanet Verd.

La anterior candidatura fué aprobada por unanimidad.

Hablamos ayer con varios conservadores después de tomado el precedente acuerdo. Casi todos ellos lamentáronse de que el comi-

té no presentara un cuarto candidato en el distrito de Inca, cuyo triunfo—añadían—era seguro para nosotros.

Los liberales

El partido liberal no tiene acordada aún en definitiva la candidatura para las próximas elecciones.

Sin embargo, dícese serán presentados don Miguel Pons por el distrito de Palma y el ex alcalde de Inca señor Amengual por el distrito de Inca.

No habrá elección

Es casi seguro que en Mallorca no habrá elección, por presentarse igual número de candidatos al de vacantes que deben cubrirse.

Peregrinación a Lluch

Hemos recibido del Rdo. señor Cura Párroco de Artá la siguiente reseña, que á petición suya publicamos:

«El pueblo de Artá no podía dejar de tomar parte en el gran movimiento religioso que ha tenido lugar este año en Lluch, con motivo de celebrar el vigésimo quinto aniversario de la Coronación Pontificia de la Virgen.»

El pueblo de Artá, cuya devoción á la Virgen es proverbial, se ha asociado á la multitud de peregrinaciones que han subido de muchos pueblos de la Isla, para depositar á los pies de la Virgen su homenaje de amor.

Docientos veinte y cinco peregrinos de este pueblo, al frente de los cuales iba su Párroco, emprendieron en la madrugada del domingo próximo pasado, con indecible alegría, su marcha para el Santuario de Nuestra Señora de Lluch. Llegado que se hubo á la «Font Cuberta», nos recibió la Comunidad de Religiosos, bajo cuya custodia está esta Iglesia veneranda con sus blausets, quienes nos saludaron con el canto de la bienvenida, presediendo del salmo *Laetatus sum in his*, que cantaron á voces nuestros peregrinos, bajo la dirección de F. R. Rubí, franciscano.

Nos dirigimos luego á la Iglesia para su adar á la Virgen de nuestros amores con una Salve, que fué precedida de algunas palabras de bienvenida que nos dirigió el P. Miralles, de los SS. CC., Prior del referido santuario. Después de poco tiempo de descanso subimos (el cielo ya había extendido su manto de noche sobre aquel solitario lugar, para hacer más imponente el acto que estábamos realizando, que fué, sin duda, uno de los más importantes de la Peregrinación) subimos donde, según la tradición, se encontró la Imagen veneranda, cuya joya de inestimable valor guarda el Santuario.

Era sublime y encantadora la subida á aquel sitio, lugar de tan simpáticos recuerdos.

Creíase uno trasladado de la tierra al cielo. Entre los armoniosos acordes del Rosario que nos dejó sentir con mucha afinación nutrido coro á voces de señoras de este pueblo, las cuales formaban parte de la peregrinación, llegamos al lugar de la *Trobada*, donde el P. Cerdá, Franciscano, pronunció una bien tejida plática alusiva al acto; bajamos cantando la *Letanía*, que resultó de buen efecto; entramos en el Santuario, donde cantamos la *Coronita* de oro con igual afinación. Nos retiramos á descansar para reanudar el día siguiente los actos de la peregrinación.

A las seis de la mañana dimos principio al oficio, que celebró el que suscribe estas líneas.

Cantose con mucho ajuste la *Misa de Angelis* por un nutrido coro, alternando con los *blausets*. Predicó en el ofertorio Fr. Cerdá un notable sermón. Se dió la *Comunión intra Missam*, que recibieron con mucho recogimiento los peregrinos. A las nueve y me-

Zarpará de madrugada para Melilla. La oficialidad visitó la plaza, fraternizando con la guarnición; recorrió los lugares señalados por los proyectiles.

LA VIARDOT, BERLIOZ Y WAGNER

Paul Viardot, el hijo de la difunta Paulina Viardot-García, un día celebre cantante y profesora de canto, dió en la *Revista* la memorable declaración de que Héctor Berlioz no supo componer la parte de los bajos en sus creaciones orquestales.

Berlioz iba á menudo á Courtarenel, dice Viardot, para trabajar con mi madre, que le prestaba el inmenso servicio de corregir la parte de sus bajos. Por más que pareciera inverosímil, es un hecho que este hombre genial carecía del todo de la percepción para la instrumentación de los bajos. De modo que miradme corrigido esta parte corriendo á las óperas «La conquista de Troya» y «Los troyanos en Cartago», y Berlioz á su vez la ayudó á ella á estudiar las partes de los protagonistas de «Orfeo» y «Alceste», de Gluck, que luego cantó en la Gran Opera, haciendo de él creaciones inolvidables.

Sabido es que Berlioz no era tan fuerte en armonía como la mayoría de los grandes compositores, porque Lisner, su maestro en el Conservatorio no habla sido más que una medianía; y Berlioz se resistió de ello toda la vida.

Paulina Viardot, por su parte, á fuer de excelente cantante, fué una compositora nada vulgar, algunas de cuyas óperas se estrenaron en los teatros de Baden y de Carlsruhe. Sin embargo, la versión de Paul Viardot podría adolecer de alguna parcialidad, porque más adelante se entibaron bastante las relaciones amistosas entre Berlioz y Paulina, en ocasión de prepararse el estreno de «Los troyanos». El mismo Berlioz escribió en este asunto á un amigo:

«Madame Charton será una magnífica Dido, pero con esta ocasión dos amigas más se han convertido en dos enemigas: son Madame Viardot y la Stolz, que ambas pretendían el trono de Cartago... *Fuit Troya!*»

Tampoco son muy halagüeños los recuerdos que conserva Viardot de Wagner. A propósito de éste, escribe:

«Mi madre conoció á Wagner en París; había venido á verla con una recomendación de Meyerbeer. No tardó en sentarse al piano para hacernos oír una de sus canciones, pero dió tales berriatas y se movió de tal modo, que fué imposible hacerse cargo de las composiciones. Otro día comparció agitado y gesticulando como un diablillo que salta de su caja, para participar á mi madre que al día siguiente vendría á verla con dos señoras que deseaban oír el segundo acto del «Tristán», que todavía no estaba traducido al francés. Mi madre fué la única cantante en París que sabía el alemán, y por consiguiente la única que podía cantar la parte.

Desgraciadamente no la conocía siquiera, sin embargo, estudiando todo el día logró empaparse de ella lo suficiente para poderla cantar al día siguiente, acompañada de Wagner. Fué una tarea bastante espinosa, porque el maestro solía acompañar su música no ateniéndose más que á su inspiración y fantasía momentánea. Las dos señoras que le acompañaron fueron la condesa de Wittgenstein, la amiga de Liszt, y la condesa de Kalerki, la famosa intérprete de Chopin.»

Paulina Viardot, la celebrada intérprete de las heroínas de Gluck y de Meyerbeer, no llegó nunca á ser una cantante wagneriana.

Diarlos impresos

Se venden en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8, á 40 céntimos el kilo.

Descuentos según partida.

Obra nueva y de oportunidad

TRIBUNALES INDUSTRIALES

Y ACCIDENTES DEL TRABAJO

Copilación total y ordenada de las disposiciones dictadas sobre dichas materias más la jurisprudencia del Tribunal Supremo referente á las mismas y numerosos formularios.

Precio: 2 pesetas

De venta en la librería de Amengual y Muntaner.

Regaliz Pastoral L. B. en broca

La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Bross, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

Precio de la Caja: 3 reales. En todas las Farmacias.

Debe exigirse la marca L. B. en la caja que toda la caja.

FABRICA EN BAYONA: L. Le Boul.

GUIAS DE VALENCIA

Se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Palma

dia nos despedimos de la Virgen, tras de breve exhortación del Párroco, con deseos de volver. ¡Ah! que en Luich todo es grande: la montaña con sus horrores y pre-

montaña con sus horrores y pre-montaña con sus horrores y pre-montaña con sus horrores y pre-

Allí todo es grande. ¿Qué extraño que el que tiene la dicha de visitar a la Virgen de Luich, viva como encantado en los días de su peregrinación? Todo cuanto allí se observa, aun prescindiendo del objeto único de la visita, que es María, agrada mucho al viajero.

La gravedad y recogimiento de unos religiosos solitarios, orando sin cesar y llenando los espacios con sus cánticos, adornando con suntuosidad un templo majestuoso que se levanta como un milagro en medio de los elocuentes objetos que anteceden a una gran historia; unos niños, los *blauets*, ofreciendo a la Inmaculada Virgen las primicias de su vida y dedicados a su culto, dulcificando, embalsamando al cristiano con melodiosos acordes, purísimas notas angelicales... ¡Oh! yo suplico al lector de estas mal trazadas líneas, que haga una observación.

Si algún día llega a subir a la montaña, impulsado por la fe y devoción a la Virgen, que se forme ideas que explique, si puede, el efecto que siente su alma y las emociones de su corazón, cuando un poco fatigado por el natural cansancio, llegue al monasterio y al aproximarse al templo, con el afán de ver a María, lo olvida todo, hasta de sí mismo. Pues bien; entonces es cuando su alma queda embargada porque a lo lejos oye algo que le agrada, y que poco a poco se aproxima, y entonces siente, irresistiblemente, sin poderlo remediar, una atracción misteriosa que le conduce y atrae: es que los niños están cantando, los *blauets* saludan a María.

Esto que entonces pasa se siente, pero no se explica. Tan grande, bella y poética es la idea, es la devoción y entusiasmo con que generalmente llegan todos los devotos de la Madre de Dios a saludarla en su montaña de Luich.

El Párroco.  
Artá, 12 de Octubre.

### El "Círculo de Obreros Católicos," Inauguración de las clases

El Consiliario y la Junta Directiva del "Círculo de Obreros Católicos" ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos a la inauguración, que se verificará el próximo domingo, día 17, a las siete y media de la noche, de las clases semanales públicas y gratuitas secretamente establecidas en esta Sociedad para instrucción de la clase obrera.

El programa del acto es el siguiente:  
Pieza musical.—Memoria, por D. A. Barceló.—Intermedio musical.—Discurso inaugural, por el M. I. señor Dr. don José Miralles.—Pieza musical.—Excitación a los alumnos por el socio obrero don Antonio Auba.  
La distribución de las clases se ha hecho del modo siguiente:  
Lunes.—Derecho usual.  
Martes.—Dibujo aplicado.  
Miércoles.—Religión.  
Jueves.—Contabilidad.  
Viernes.—Higiene.

### En el Colegio de la Pureza

Con motivo del centenario de la fundación del Real Colegio de la Pureza ha sido restaurado el oratorio de este establecimiento do-

Se trata de una restauración de importancia, con la cual ha ganado mucho dicho oratorio. El techo ha sido decorado con un nuevo cielo-raso, pintado al óleo, representando la Asunción de la Virgen: está encuadrado en un dorado marco, a lo largo del cual se extiende elegante cenefa de pa-

En la pared del lado de la Escuelas han sido abiertos dos altos que dota el oratorio de abundante luz, de que antes carecía. En la pared se han colocado tres cuadros de alto relieve, que representan San Lucas, el Ángel de la Virgen en la Presentación de la Pared lateral se han instalado

también otros dos cuadros de las mismas condiciones que los anteriores, representando, el uno, la Beata Catalina Tomás, y el otro, Santa Cecilia. Todos ellos han sido ejecutados con completa perfección, y son realmente notables dentro de su género. Ambas paredes han sido decoradas adecuadamente, y dan a los cuadros que en ellos han sido colocados un fondo, representando las simbólicas nubes de la Gloria. Las claras tonalidades de ese fondo contribuyen a aumentar la claridad del oratorio.

La reforma se ha extendido también al altar. Ha sido restaurado el retablo, y el arco del presbiterio ha sufrido una modificación: se le ha dado la forma cuadrada, con lo cual se ha logrado producir el efecto de que el presbiterio ha ganado mucho en altura. Las paredes laterales del altar han sido pintadas con delicado gusto: en una se ve el Sagrado Corazón de Jesús y en la otra el Sagrado Corazón de María. También ha sido restaurada la imagen del altar, la Virgen María.

La restauración ha convertido el oratorio de *La Pureza* en un claro y sonriente oratorio, muy propio para recoger la pura plegaria de la colegiala.

La reforma ha sido llevada a cabo por D. Miguel Vadell, director del taller de escultura religiosa que existe en la calle de Montesión. Le felicitamos, porque su obra, tanto juzgada en conjunto como en detalle, es de aquellas que acreditan a quien las realiza.

**La fiesta de hoy**  
A las diez de esta mañana nuestro lmo. y Rdo. señor Obispo ha procedido a verificar la bendición de las nuevas efigies de la Presentación de Nuestra Señora en el Templo, del Santo Ángel de la Guarda, de San Lucas evangelista y de la Beata Catalina Tomás. Han asistido a su lltma. en este acto los MM. II. señores Canónigos, don José Miralles y don Juan Ramón y varios señores sacerdotes.

Han apadrinado las imágenes hoy bendecidas por el orden en que las hemos apuntado, la señora doña María Galmés de Sandoy, doña Margarita Salem de Sala; señoras Juana Rovira y Truysols y Carmen Castaño y Planells; señoras Angela Ferrer Sastré y Sebastiana Piza Reyes; y las señoras Margarita A. Bosch y Mas y Angela Casellas y Pujol.

Después de la bendición el Reverendísimo señor Obispo ha entonado el *Te Deum* que ha cantado la Reverenda Comunidad.

Después de concluido este ha dado comienzo la Misa mayor siendo el celebrante el M. I. señor don Juan Ramón, Canónigo; asistido de los Rdos. don Antonio Bosch, diácono, don Antonio Labrés, asistente, y don Emilio Sagristá, subdiácono.

Las hermanas y algunas colegialas han interpretado la partitura del Maestro Goicoechea, que han dicho con gran ajuste y brillantez.

Ha ocupado la Sagrada Cátedra, el M. I. señor don José Miralles y Sbert, Canónigo Archivero, quien a la hora en que trazamos estas líneas está pronunciando un bellísimo sermón.

### Boletín Religioso SANTOS DE MAÑANA

Santa Teresa de Jesús virgen fundadora, patrona de España, Oración de Cuarenta Horas  
Concluyen en Santa Teresas en honor de su Titular, la Purísima y San José, en sufragio de una familia difunta: Exposición y Misa a las siete; a las diez Misa mayor solemne cantada por nutrido coro de voces, y sermón por el mismo orador de la novena; por la tarde a las seis y media, continuación de la novena, *Te Deum* y solemne reserva de S. D. M.

Otras funciones  
Empiezan en Santa Eulalia dedicadas al Smo. Ecc-Homo: Exposición a las seis; a las nueve y tres cuartos Horas menores y Misa Mayor, por la tarde a las tres y tres cuartos los actos de coro; a las seis y cuarto la tercera parte del Rosario. Fídan con sermón que predicará los tres días el R. P. Francisco Ferrer, Superior de los Mercedarios, Septenario y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María  
A Nra. Sra. de la Asunción en la Catedral (Privilegiada).

### Gacetillas

En el Ayuntamiento reunirse esta noche, a las ocho, la Junta local de reformas sociales.

Esta mañana han llegado de Argel, a bordo del vapor correo "Aramar", de paso para Barcelona, unos quince pasajeros extranjeros.

Ayer fué curado en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia un joven que presentaba una contusión en un muslo, efecto de una caída de un carricón.

Al dar cuenta ayer de los exámenes de Profesor mercantil cele-

brados el día anterior en la Escuela Superior de Comercio de esta ciudad apareció equivocado el apellido de uno de los aprobados, que digamos era don Juan O'Callaghan Viscarro, notario de Porreras.

Estos días han empezado las clases las tres escuelas nocturnas

gratuitas de las calles de Feliu, Ballester y Zavellá, dirigidas por las Hijas de María de Sta. Eulalia, y para las jóvenes obreras pobres.

La Ostrina, cura desde el niño al anciano.

continuaron [hostilizando la ggar nición del Peñón.

Las baterías de la Plaza rompieron el fuego contra los moros que estaban parapetados detras de las trincheras.

Los moros registraron algunas bajas, Preparando una entusiasta despedida.—Entierro.

Comunican de Melilla que se prepara allí una entusiasta despedida a la Comisión del Ayuntamiento de Zaragoza que fue allí para repartir donativos a los soldados aragoneses.

Se ha verificado el entierro de los soldados muertos por los rifefios en una emboscada.

El acto ha resultado solemne. Nuevos desembarcaderos

Segun parece en breve se dará principio a la construcción de dos desembarcaderos uno de ellos en las cercanías del Cabo Tres Forcas y otro en las inmediaciones de Cabo Ceyca.

El número de obreros que se ocuparán en dichas obras ascenderá a unos 400.

**Noticias varias**  
Firma regia del Ministerio de Marina.

El Ministro de Marina, General Ferrándiz ha sometido a la sanción del Rey los decretos siguientes:

Nombrando Capellán de departamento a don Felix Villanueva.

Nombrando Comandante de la corbeta "Nautilus", escuela de guardias marinas, al Capitán de fragata, don Saturnino Nuñez.

Nombrando Capellán primero a don José María González y Capellán segundo a don Jesús Ferreiro

Informe de la Comisión de Marina que marchó a Inglaterra.

La Comisión de marinos que pasó a Inglaterra para asistir a las pruebas del modelo de acorados, y que ha regresado hace algunos días, ha entregado al Ministro de Marina un informe con motivo del viaje verificado.

Dicen en el informe la de Comisión que las pruebas efectuadas ante su presencia dieron resultado satisfactorio, calculándose que podrá obtenerse una velocidad de 19 millas y media.

El jefe de la Comisión dió cuenta al Ministro, de las atenciones de que fué objeto por parte del Almirantazgo inglés.

Firma del Ministerio de la Guerra  
El Ministerio de la Guerra general Linares ha sometido a la firma del Rey los siguientes decretos:

Ordenando el pase a la reserva al general don José de Porras por haber cumplido la edad reglamentaria.

Admitiendo la dimisión que por motivos de salud ha presentado el Capitán general Primo de Rivera del cargo de Inspector general de las tropas del Ejército.

Comentarios sobre la ejecución de Ferrer.

El Salón de Conferencias del Congreso se ha visto esta tarde muy animado.

Entre los reunidos hacíanse muchos comentarios sobre la ejecución del ex-director de la Escuela Moderna Francisco Ferrer y Guardia.

Reunión de los carlistas  
En el Congreso se ha reunido la minoría carlista para designar los individuos que han de formar las Comisiones permanentes.

Cambiaron los reunidos impresiones acerca de los futuros debates parlamentarios conviniendo además en esperar las anunciadas instrucciones de don Jaime para adoptar resoluciones definitivas.

Huracán en Cuba  
Cablegramas recibidos de Cuba dan cuenta de haberse desencadenado allí un fuerte huracán que arrasó muchos campos y destruyó varios poblados.

El número de víctimas es muy

considerable pues segun se afirma ascienden a unas 500.

Corresponsal

NOTA—A la hora de cerrar esta edición no se ha recibido todavía la Ultima Conferencia.

Telegramas oficiales

Lo de Melilla

En Alhucemas ha habido algun fuego durante el día.

En el Peñón, al tratar de reformar las obras de defensa, el enemigo ha hostilizado, cesando ante el fuegos de la plaza y retirándose, viéndose llevar sus bajas.

Esta mañana en Nador los moros, apostados en chumberas, han tiroteado el servicio de exploración y seguridad por la caballería, hiriendo al teniente Fraile del regimiento de María Cristina.

Fuerzas de Infantería salieron en el acto a efectuar un reconocimiento, haciendo la artillería, de posición destacada, varios disparos sobre el enemigo que huía, retirándose nuestras tropas sin novedad.

Ha salido para Zeluán el batallón de las Navas y una batería Saint-Chanond para Nador.

Se han incorporado los oficiales, Guardia civil é individuos que faltaban.

Melilla 13 (22:15)

Telegrama del general Marina. Sin novedad eo nuestras posesiones.

En el Peñón, un bote enemigo trató de aproximarse de noche, pero advertido que fué, la fuerza allí destacada hizo un disparo huyendo el bote.

He visitado hoy la posición del Cabo Tres Forcas.

En los trabajos de ferrocarriles mineros siguen trabajando moros de los refugiados desde el principio y de los frajanas que han querido refugiarse y si les ha impuseto que vivan en sus casas cerca de nuestros límites.

Hasta ahora el trabajo de moros y cristianos reunidos no ha dado lugar a incidentes.

**Una desgracia**  
Esta mañana ha ocurrido en la calle del Conquistador una sensible desgracia.

Un muchacho de 10 años de edad, llamado Bartolomé Pons, se ha encaramado sobre una rueda de un carro. En esto, el vehículo ha andado unos pasos, cogiendo las radios de la rueda al infeliz muchacho, que ha resultado con varias contusiones en una pierna.

En seguida ha sido auxiliado por varios transeuntes y el cirujano Sr. Vicens.

Después ha sido conducido a la casa de socorro, donde le ha curado el médico Sr. Gayá.

**Del mar**  
En el momento de cerrar esta edición ha sido señalado el vapor-correo de Alicante.

**Noticias sueitas**  
La guardia civil del puesto de Alcudia ha denunciado a tres sujetos por infracción del reglamento de carreteras.

El Gobernador les ha multado en 10 pesetas cada uno.

### Bursátiles

BOLSA DE MADRID  
Cambios del 13.  
Interior contado . . . . . 85'20  
Interior fin de mes . . . . . 85'43  
Al próximo . . . . . 00'00  
5 p8 Amortizable . . . . . 100'00  
Amortizable nuevo . . . . . 93'15  
Banco de España . . . . . 000'00  
Compañía Tabacalera . . . . . 385'50  
Francos . . . . . 9'20  
Liras . . . . . 27'43  
Exterior . . . . . 95'00

VALORES LOCALES  
Facilitados por el corredor de esta plaza D. Pablo Vallés  
Ultimas cotizaciones.

Crédito Balear . . . . . 100'00  
Fomento Agrícola . . . . . 95'00  
Ferro-Carril . . . . . 99'00  
Isla Marítima . . . . . 99'00  
Salinera Española . . . . . 140'00  
Sociedad Alumbrado por Gas . . . . . 119'00  
La Económica . . . . . 19'00  
Obligaciones Isla Marítima . . . . . 102'00  
Obligaciones Salinera Epla. 6 p8 . . . . . 104'00  
Obligaciones id. id. 5 p8 . . . . . 101'00  
Bonos Municipales . . . . . 45'00

### ESPECTACULOS

**En el Lírico**  
Función de cinematógrafo todos los días con variado y escogido programa y estrenos diarios.

**En la Protectora**  
Función de cinematógrafo todos los días. Programa escogido estrenándose diariamente interesantes películas.

NOTA.—Advertimos a nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejan a la conciencia de cada uno, el que de asistir a las funciones que no crea ajustadas a las buenas costumbres.

Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

### MAPA DEL IMPERIO DE MARRUECOS

MOGHREB-EL-AKSA  
Tirado a varias tintas y tamaño 34 por 57 centímetros se vende el precio de pesetas 1'50 en hoja suelta y a pesetas 2 encuadernado en tela, en la librería de Amengual y Muntaner—Cádiz, 2-Palma.

durante 3 años padeci

unos accesos de tos y dolores agudos en el pecho.

Probé todos los remedios imaginables sin hallar alivio.

Solo la Emulsión de Scott me curó

Victoriano LACORT, San Lorenzo de la Parrilla (Cuenca), con fecha 16 Enero 1908 escribe lo que precede.

La Emulsión SCOTT cura donde todas las otras emulsiones fracasan, porque la

EMULSIÓN SCOTT es la Emulsión modelo

gracias a la pureza de sus ingredientes, digestibilidad perfecta y sabor exquisito.

Ninguna otra emulsión se aproxima a la de SCOTT en poder curativo, de ahí que cuando pidais la de SCOTT no os permitais aceptar otra, pues fallarais en curaros.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las mismas fuerzas.

Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Estantería con cristales y mostrador

Se vende una propia para una tienda. Informarán en la imprenta de este periódico.

# ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS ECONOMICAS MALLORQUINAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

## ¿QUE ES LA SORDERA?

Un Especialista eminente cuenta del descubrimiento de la causa y cura de la sordera.

Al individuo de tipo gen. ral sería tal vez difícil describir la sordera y aun el que sufre de esta—la más temida de todas las enfermedades—podría poco más que explicar los penos y dolorosos resultados del oído defectuoso.

Durante siglos los facultativos han trabajado con el único obj. to de descubrir lo que es la sordera, pero quedó á tocar á un Especialista Británico, no solo á determinar su origen, sino, aún de mayor importancia, á encontrar la cura de ella.



El Profesor Keith Harvey, cuyo nombre sobresale entre los distinguidos, después de largos años de esmerado estudio, proclamó su triunfo en un libro que publicó, el cual es de interés especial á todos los sufridos de sordera, zumbidos, ruidos en la cabeza, etc., y en cuyas páginas revela la historia de su maravilloso descubrimiento de la causa de la sordera y su método de combatirla; un plan curativo sencillo, libre de todo peligro y así combinado que los dolientes puedan tratarse en sus propias habitaciones, sin asistencia de médicos ú otros, y sin interrupción alguna de sus quehaceres diarios.

La sordera es la más org. nosa de todos los males; afecta cuerpo y alma; puede resultar aun de un sencillo costipado negligido, y una vez arraigada aumenta en seriedad y desarrolla inflamación ó paralización de ciertos órganos del oído interior, hasta que la víctima pierde completamente ese sentido precioso y se queda inhabilitado para los deberes ó placeres de la vida.

Existe una creencia muy general que la sordera resulta de quebradura ó agudamiento del tímpano, pero tal idea es absolutamente falsa.

En el libro del Profesor, los interesados hallarán datos valiosos sobre su sistema de curación de la sordera y de sus compañeros, zumbidos, supuraciones, dolores, etc.

El éxito que ha coronado este plan de curar está plenamente verificado por miles de testimonios espontáneos de pacientes agradecidos, y realizando que á un gran número de los lectores de este periódico, su libro sería de interés y provecho, el Profesor ha hecho arreglos para ponerlo al alcance de todo doliente, franco de porte, y absolutamente libre de todo gasto ó recargo, con excepción del sello de correo sobre carta ó postal del que lo pida.

Una indicación pues al Profesor traerá un ejemplar del libro á vuelta de correo y el recíente no incurrirá obligación de ninguna categoría en pedirlo. Diríjase á Profesor G. KEITH HARVEY, 117, Holborn (Arr 164), Londres, Inglaterra.

## Sellos de goma

Se confeccionan con gran variedad de modelos y dibujos y á precios llimadadimos en la imprenta de Amengual y Muntaner, Cadena, 2 y Conquistador, 30.—Palma de Mallorca.

## VAPORES DIRECTOS

Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica  
Línea de las Antillas

Para Puerto Rico, Santo Domingo y Habana, con escalas en Ponce, Santiago de Cuba y Cárdenas, saldrá de este puerto directamente el día 16 Octubre, el magnífico vapor

**BRASILEÑO**  
Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan pasar aviso de la carga que tengan que embarcar para reservársela cabida necesaria.

Viaje directo de Palma á la América del Sur

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá directamente de este puerto, el día 1.º de Noviembre, el magnífico vapor español

**MIGUEL GALLART**  
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

de Pinillos, Izquierdo y C.ª de Cádiz

Línea del Brasil-Plata

Servicio rápido y directo con salida fija cada 20 días

Para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona, el día 20 Octubre, el magnífico vapor

**CONDE WIFREDO**  
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas camarotes de 1.ª y 2.ª clase, sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera clase se aloja en amplios departamentos, sirviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía SEÑORES MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20 Palma.

## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

# LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrán canas ni seréis calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, espitándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las plicinas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca seréis calvos.

Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rasarse el cabello y no después mal olor, debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la mañana lavar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Viuda de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

## Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo litografía de AEMGUAL Y MUNTANER, Cadena, 2 y Conquistador, 30. Se especializan en litos y grabados

# EMULSION FORCADA

Compuesta de Aceite puro de hígado de bacalao tan extraordinariamente mejorado en calidad y eficacia con el racional procedimiento, base de esta Emulsión, que resulta agradable de gusto, asimilable rápidamente y en totalidad en trabajo digestivo alguno y con potencia tres veces más fortificante y reconstituyente. Por mérito tan superior fué la Laureada con el Primer Premio en el Concurso de Emulsiones que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Sin rival para niños débiles, fisicos, desgastados ó tardíos en andar, para adultos anémicos ó debilitados, etc., etc.

Sociedad General DE Transportes Marítimos á vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE AGOSTO DE 1909

Línea de Buenos Aires  
Saldrá de Barcelona el 21 de Octubre directamente para Buenos Aires e magnífico y rápido vapor francés

**PARANA**  
admitiendo carga y pasaje.  
Informarán en Palma los señores Miguel M. Granada y C.ª, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Postales Artísticas Y CON VISTAS  
Hay en existencia en la «Casa Anunciadora» Palacio, 8 un inmenso y variado surtido de todas clases.

**OBRA NUEVA**  
En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el

**DIETARI DE L'EXIDA**  
de M. Antoni M.ª Alcover a Alemania y otras naciones  
L'any del Senyor 1907

**CURACION RÁPIDA Y SEGURA**  
de las Enfermedades Urinarias

**SANTALOL SOL**  
GENOROL

Venta

## Lloyd Sabaud

El 22 de Octubre, saldrá de Barcelona directo para

**BUENOS AIRES**  
el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

**PRINCIPEDIUDINE**  
realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

**TERCERA CLASE**  
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

**COCINA ESPAÑOLA**  
El día 12 Noviembre saldrá para igual destino el vapor

**TOMASO DI SAVOIA**  
El día 1.º Diciembre, saldrá para el mismo punto, el vapor

**PRINCIPE DI PIEMONTE**  
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

de Barcelona

Línea de New-York Cuba y Méjico  
El día 26 de Sebpre. saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cádiz el vapor

directamente para New-York, Habana y Veracruz.  
Línea de Venezuela-Colombia  
El día 10 de octubre saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Malaga y el 15 de Cádiz el vapor

**BUENOS-AIRES**  
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabaniña, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico. Para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carupano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas  
El día 18 de Sebpre. saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

**C. LOPEZ LOPEZ**  
directamente para Géova, Port-Said, Suez Colombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires  
El día 3 de octubre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Línea de Canarias  
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz el vapor

**M. L. VILLAVEVERDE**  
directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender, el viaje de regreso haciéndolas escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo  
El 25 de septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Línea de Cuba y Méjico  
El día 17 de Sebpre. saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor

directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Informarán en Palma los Sres. Miguel M. Granada y C.ª, P. Antonio Maura 4

## LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para señoras y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

**Próximas salidas**  
CORDOVA, 13 Octubre | MENDOZA, 17 Noviembre  
P. MAFALDA 29 Octubre | FLORIDA, 28 Noviembre  
INDIANA, 4 Noviembre | CORDOVA, 5 Diciembre

**COGINERUS ESPAÑOLIS RECIENTEMENTE CONTRATADOS**

Para pasaje y carga dirigirse á las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires)

## Vapores-correos italianos

con itinerario fijo y directo para MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido SEMANAL combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana y La Veloce.

**Grandes y Veloces Vapores**  
zen los cuales garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y excelente trato.

**PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**

RE VITTORIO 1.º Octubre | LOMBARDIA 19 Octubre  
AMERICA (primer viaje) 2 Octubre | ITALIA 28 Octubre  
BRASILE 13 Octubre | SAVOIA 4 Noviembre  
REGINA ELENA 15 Octubre | PRINCIPE UMBERTO 5 Novbre

**Servicio y cocina á la española**  
Admite carga y pasajes de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, para dichos puntos y también para LAS PALMAS, (Canarias).

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM y RULLAN plaza de la Libertad, número 3, Palma, (Frente al Borne).

## Farmacia y Laboratorio DE J. Sureda Llitas

Brossa, 9.—Palma de Mallorca

500 GR. AGUA OXIGENADA PARA TOCADOR

En su diaria higiene, la emplea la mujer, para lavarse el rostro á fin de librarse de los barros, pecas y manchas, que la acecan y perjudican.

Se vende en Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

**Precio—1.50 Ptas.**

Tip. Litografía de Amengual y Muntaner

**GLÓBOS BAROSTÁTICOS**  
y bombas neumáticas

para

FABRILS CALEFACCIONES

de vapor y agua caliente